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D ACĂ ar fi fost vorba despre o 
premieră a regizorului Vlad 
Mugur, ea n-ar fi avut loc 

niciodată într-o zi de 13. Primul spectacol 
pe care l-am văzut în acest an şi mileniu a 
fost pe 13 ianuarie, la Teatrul “Sică Ale- 
xandrescu” din Braşov: Filumena Martu- 
rano de Eduardo de Fillipo (traducerea - 
Ion Cantacuzino şi Mariella Coandâ, ver
siunea scenică - Felix Alexa) în regia lui 
Felix Alexa. Este prima colaborare a tru
pei cu regizorul şi este pentru a doua oară 
cînd Felix Alexa părăseşte Bucureştiul. 
Întîmplarea face ca ambele ieşiri să i se 
datoreze lui Eduardo de Fillipo. Prima a 
fost la Teatrul “Torna Caragiu” din Ploieşti 
unde a pus (în 1998) Arta Comediei. Prin 
recenta montare, regizorul continuă în alt 
fel introspecţia umană din Nunta lu i Kre- 
cinski, de la Teatrul Naţional din Bucu
reşti: situaţiile, pe muchie de cuţit, trans
formările interioare care determină pre
schimbarea rîsului în plîns sau a plînsului 
în rîs, întîmplârile care pun în discuţie, 
abrupt, o întreagă viaţă. De aceea, ultimele 
două spectacole ale lui Felix Alexa sínt 
studiu de caz: cazul Krecinski şi cazul 
Filumena Marturano. El merge cu analiza 
foarte profund, fără să expedieze nici o 
relaţie. Fiecare este pusă sub lupă, iar la 
această minuţioasă privire detaliile sínt re
velatoare. Mergînd spre esenţe, regizorul 
nu mai este preocupat de aparenţe. Cu alte 
cuvinte, el este interesat de a-i face pe ac
torii cu care lucrează să descopere împre
ună cu el chipul fiecărui personaj, resortul 
interior, raporturile în care se află cu sine 
şi cu celalalt şi este mai puţin apăsat de 
presiunea epatării, a spectaculosului cu 
orice preţ. Lipsa ostentaţiei şi a gratuitului 
de pe scenă este semnul că regizorul şi 
trupa sínt siguri pe felul în care au citit tex
tul, pe accentele noi puse, pe forţele cre
atoare şi interpretative.

Cînd spui Eduardo de Fillipo eşti ten
tat şi grăbit sa-1 clasezi la “prăfuiţi”. Reu
şita spectacolului de la Braşov se datorea
ză însă şi modului inspirat în care regi
zorul a operat tăieturi, mai ales în actul al 
treilea şi a eliminat vorbăria multă şi inu
tilă. Astfel, a dispărut cu desâvîrşire încli
naţia melodramatică - care ar fi putut im
prima o amprenta desueta - tensiunea rela
ţiilor a crescut, a amplificat raporturile, a
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T REBUIE, însă, făcute aici cîte- 
va observaţii care, din motive 
mai mult sau mai puţin proto

colare faţâ de opera şi de personalitatea 
lui Camil Ressu, nu au fost formulate 
explicit. Deşi este socotit un remarcabil 
desenator, cu o mare capacitate de a sin
tetiza şi a de defini forma printr-o simplă 
incizie a liniei, în mod paradoxal pot fi 
găsite greşeli flagrante de compoziţie şi 
desen în multe din lucrările sale. 
Autoportretul din 1902, de pildă, este de 
un umor grotesc involuntar şi el cade vic
timă unei inexplicabile indecizii între 
sobrietate şi şarjă, portretul Ceciliei 
Cuţescu-Storck este de o stîngăcie inex
plicabilă prin greşelile de racourci, de 
proporţii şi de desen, Biserica din Vlaici 
pare mai degrabă o formă butaforică, 
inadaptată la atmosferă şi complet lipsita 
de monumentalitate, iar Fîntînă la răs
cruce are aceleaşi,probleme de proporţio
nare şi de aderenţă a elementelor de com
poziţie la planurile de construcţie a ima
ginii în care acestea au fost integrate. Şi 
nu este surprinzător că se întîmplă acest 
lucru, pentru câ Ressu se implică în lu
crările sale mult mai puternic decît ar 
presupune, în mod firesc, actul artistic. 
Cu grave carenţe de imaginaţie şi fără 
acea detaşare născută din conştiinţa rela-
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evidenţiat balanţa fină în care stau derizo
riul şi esenţialul, ridicolul şi sublimul, rî- 
sul şi plînsul, dramaticul şi comicul. Tre
cerile de la un registru la altul sínt foarte 
alerte şi subite, orice moment grav este 
programatic urmat, în construcţia regizo
rală, de unul comic, contrapunct preţios în 
demersul scenic. Lacrimile şi disperarea 
sínt contrabalansate de gag-uri, de impro
vizaţii pline de savoare ludică ce se dez
voltă uneori şi pe teme muzicale. Specta
colul devine foarte actual şi modem, rafi
nat şi subtil, deşi este tratat vizual în spiri
tul anilor '30-'40, care de altfel sínt din 
nou la modă.

Lucrul care m-a impresionat şi care mi- 
a creat o stare specială timp de aproape 
două ore a fost performanţa actoricească. 
Rar se întîmplă în ultimul timp ca toată dis
tribuţia să fie atît de motivată, atît de pre
zentă şi cu chef de a juca cu motoarele la 
maximum. Profesionalismul este în drep
turile lui pe scena de la Braşov. Şi nu este 
un accident. Este remarcabila orice apari
ţie, fiecare personaj devine într-un moment 
un real protagonist, are o tuşă individuală, 
o cheie distinctă în care este tratat. Acest 
travaliu intuibil şi eficient în jocul fiecăruia 
are şi un alt efect: pare câ nu există plan se
cund, că varietatea relaţiilor este complexă 
şi că în acest mecanism fiecare pion are o 
importanţa decisivă. Nici un personaj nu 
este lăsat deoparte, pentru fiecare se găseş
te o soluţie, o încadraturâ. Rigoarea şi 
prospeţimea interpretărilor stimulează per
formanţa, situarea pe tot timpul spectaco
lului sus şi nu permite alunecări de nici un 
fel. Autocontrolul func-ţioneazâ din plin. 
Sínt elemente de surpriza la fiecare pas. Şi 
surprizele sínt plăcute. Filumena Martura
no se hotărăşte la bâtrîneţe să-şi facă ordine 
în viaţă, să intre în legalitate cu legăturile ei 
ascunse sau lăsate incerte. Sluga decide sa 
devină stâpînâ cu acte. După ani în şir trăiţi 
cu Domenico Soriano găseşte că a sosit 
momentul câsâtoriei. Dorinţa nu este decît 
de partea ei. Apeleazâ la un tertip, îşi însce
nează moartea, declanşează compasiunea 
lui Soriano care oficializează rapid relaţia 
cu “muribunda”. Furia nemărginită cînd 
descoperă înşelăciunea nu mai poate fi 
oprita cu nici un chip. Acţiunea Filumenei 
determină brusc analiza vieţii fiecărui per
sonaj. Radiografiile sínt făcute cu luc

iditate dar şi nostalgie, se invocă 
momentele de- glorie, de liber
tate totală, in care toata lumea e 
a ta şi nimic nu este imposibil.
Cu oarecare cinism însă, lipsa de 
responsabilitate este taxată. A- 
narhia libertăţii este amendată:
Filumena trebuie să dea soco
teală în faţa celor trei fii din flori 
despre viaţa libertina. Soriano de 
asemenea. Şi nu numai atît. Este 
vorba şi despre asumarea actelor irespon
sabile pînâ la capăt: în final, căsătoria lor 
anulată se reface cu acordul ambelor părţi, 
cei trei fii vor avea un tată, un nume, o 
identitate sociala, chiar daca nu neapărat 
sîngele lui curge în toate vinele masculine. 
Prejudecăţile sínt învinse, onorabilitatea 
este salvată. De fapt, personajele îşi salvea
ză destinele extrâgîndu-le dintr-un derizo
riu ce părea implacabil. Atmosfera napoli
tana dominată de cârpe diem!, atmosferă în 
care au trăit eroii noştri şi care acum este 
ţinută pe la uşi, pe la fereşti colcăie împre
jurul acestei case cu aspect insular acum. 
Ordinea a luat locul dezordinii, gesturile 
majore celor minore. Se trăieşte într-un 
prezent dirijat de coordonate morale, iar 
melancolia trecutului incert a fost risipita.

Spectacolul începe sus. Costache Babii 
în Domenico Soriano face un rol de forţă, 
cu treceri rapide şi dificile de la o stare la 
alta, cu momente în care este pe cai, ame
ninţător, încă puternic şi poate răsturna 
lumea cum vrea el sau, dimpotrivă, măş
tile se prăvălesc şi râmîne nefardatâ nepu
tinţa, nesiguranţa, bâtrîneţea. In interpre
tarea lui Babii, Domenico Soriano nu este 
nici păcălit, nici înfrînt. Tîrziu, dar nu prea 
tîrziu are şansa asumării vieţii, a unui des
tin ce s-a scurs paralel. Aşa cum actorul a 
lucrat personajul cu regizorul, el capătă 
multe valenţe, este mult mai complex u- 
man decît în piesă, mai bogat şi mai dificil 
totodată. Acest nou chip al lui Soriano este 
memorabil şi remarcabil în interpretarea 
lui Costache Babii. Ca şi creaţia de bijuti
er a lui Mircea Andreescu în Alfredo 
Amoroso, o slugă pungaşâ şi laşă, un fel 
de bufon al casei Soriano care participă cu 
oarecare detaşare la ce se întîmplă în jur, 
chiar dacâ-i calm sau furtună. Visul lui es
te să poată bea o cafea în linişte, să viseze 
la femeile de altădată, la aventurile cu ele.
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La el nu există fidelitate, ci mai degrabă o 
solidaritate masculină. Dar nu se gîndeşte 
o secundă câ ar fi putut trăi el toată tensi
unea care îl macină pe Soriano. Scena ce
lor doi, după ce au rătăcit parcă pe nisipul 
mării o noapte, cînd îşi deapănă victoriile 
tinereţii, serioasă la limită şi presărată cu 
gag-uri este antologică. îi preţuiesc enorm 
(şi pentru modestia lor astăzi anacronică, 
şi le admir creaţiile de cîte ori îmi oferă 
ocazia. Personal, nu am văzut-o în ultimii 
ani (poate în Şantaj) pe Virginia Itta Marcu 
într-un rol atît de rotund şi susţinut atît de 
dramatic şi de riguros. Nu alunecă deloc în 
clişeu, este puternică şi atît de vulnerabilă 
în această Filumena Marturano. Este un 
rol important pentru Virginia Itta Marcu 
realizat fără fisură. Interesant în această 
montare este'şi comunicarea scenică între 
generaţii. Evoluţia tinerilor, mai ales a lu
fiéi Popescu în Lucia şi a lui Marius Cor- 
doş în Michelle ne dă speranţe şi, mai mult 
decît atît, ne încîntă. Bianca Zurovski în 
Diana marchează parcă intrarea actriţei în
tr-o nouă etapă a maturizării, în care inten
ţiile şi nuanţele se clarifică. Un rol cu mă
sură, o prelungire feminină a Filumenei 
este Constanţa Comănoiu în Rosalia So- 
limene. Gabriel Pintilie a păşit cu dreptul 
în Umberto pe o scenă profesionistă, aces
ta fiind debutul său. Sínt de notat şi apari
ţiile lui Marius Cisar şi Dan Cogălniceanu. 
Starea de bine vine din profesionalismul 
tuturor şi al fiecăruia în parte pe scenă. At
mosfera realistă, dar cu trimiteri neoreal
iste ale decorului tinerei scenografe Diana 
Ruxandra Ion, cu care Felix Alexa face 
deja echipă, întregeşte vizual chipul spec
tacolului braşovean. O întîlnire fericită şi 
împlinită pentru toţi creatorii lui.

C a m i l  R e s s u ,  l a  o  n o u ă  p r i v i r e  ( i i i )

Tudor Arghezi, 1912

tivismului oricărui act simbolic, pictorul 
se transformă într-un observator crispat 
şi atribuie artei sale consistenţa realităţii 
însăşi. în această prespectivă el este mai 
puţin sensibil la elementele de limbaj şi 
la convenţiile de construcţie şi mult mai 
preocupat să depună mărturie asupra fap
tului ea atare. Altfel spus, dimensiunea 
imanentă, denotativă şi descriptivă a for-

Gala Galaction, 1915

melor sale, depăşeşte grija pentru execu
ţie şi necesitatea de a căuta soluţii măcar 
imprevizibile dacă nu cu totul noi. Dar în 
această categorie de luerări, indiferent 
dacă sursele sínt de multe ori evidente 
(Cezanne, în M uncitori, 1913, Ingres, în 
N ud  [Odaliscă], 1928), pictura este defi
nită implicit, într-o mult mai mare măsu
ră, ca ipostază culturală şi ca exerciţiu al

libertăţii. Lucrurile se schimbă, însă, ra
dical, atunci cînd este vorba de marile şi 
numeroasele sale compoziţii cu persona
je  identificate limpede ca statut social şi 
ca existenţă istorică. Socialistul Ressu 
lucrează aici mult mai intens decît pic
torul, iar avîntul ideologului depăşeşte 
confortabil anvergura esteticianului. 
Compoziţiile sale cu ţărani, muncitori, 
pescari şi alte categorii socio-umane, 
selectate de pe versantul obscur al exis
tenţei, se împart în două mari categorii, 
susţinute în mod tacit prin tot atîtea vari
ante ale aceleiaşi teze: mai întîi, este 
vorba de o descriere afirmativă, de o ce
lebrare a omului în sine, dincolo de orice 
proces de intenţie, şi atunci pictorul cade 
într-o retorică sămănătoristă de tip liric şi 
grigorescianizeasâ festiv, însă ceva mai 
bolovănos ( Ţărănci lingă troiţă, 1910, 
Ţărănci din Vlaici, 1910, Ţărănci la bise
rică, 1912, Ţărani în bătătura casei, 
1914, şi chiar Bărci cu ţărani la Măcin, 
1915 etc.). Nepunîndu-se aici problema 
individualizării personajelor sau a descri
erii lor .psihologice, ca personaje deter
minate ori ca tipologie, pictorul depla
sează interesul pe atmosferă, pe cadrul 
idilic şi feeric şi pe un etnografism pe 
jumătate convenţional, pe jumătate docu
mentar.
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